
 

 

 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

N R.   5         
 
 
 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde Stegen 
am Dienstag, dem 28. April 2026, im Bürgersaal des Rathauses Stegen; Beginn: 19:10 
Uhr; Ende: 20:12 Uhr. 
 
A n w e s e n d: 
 
1. Vorsitzende: Bürgermeisterin Fränzi Kleeb 
 
2. Gemeinderäte: Sabine Behrends, Kamil Feucht, Klaus 

Göppentin, Tobias Heizmann, Andreas 
Hummel, Dr. Peter Krimmel, Matthias 
Martin, Wolf Dieter Möltgen, Pit Müller, 
Martin Rombach, Ingrid Schnetzler, Dr. 
Michael Stumpf und Stefan Willmann (13) 

 
3. Schriftführer: Georg Link  
 
4. Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 
 
- Ortschaftsräte Sonja Ernst und Uwe Hinz (Eschbach) Peter Rombach (Wittental)  
- Herr Ortsvorsteher Johannes Schweizer gemäß § 71 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) 
- Rechnungsamtsleiterin Katharina Kuhn 
- Bauamtsleiter Jannik Schuler 
  
 
  
Es fehlten: 
  
Gemeinderat Daniel Braitsch - entschuldigt -  
Ortschaftsrat Daniel Gremmelspacher, 
Wittental - entschuldigt - 
Ortschaftsrätin Andrea Hug, Wittental 
Ortschaftsrat Jannik Würmle, Eschbach 
 
 
Zuhörer - 7 - 
 
Zu der Sitzung wurde am 20. April 2026 ordnungsgemäß eingeladen. Die Tagesordnung 
der öffentlichen Sitzung wurde durch Anschlag an der Verkündungstafel des Rathauses und 
durch Hinweis im Gemeindemitteilungsblatt am 23. April 2026 öffentlich bekannt gemacht. 
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GEGENSTÄNDE DER VERHANDLUNG: 
 
Die Beratungsvorlagen sind als Anlagen Bestandteil der Niederschrift. 
 
5.1 Ehrung von Blutspendern  

Die Vorsitzende ehrt die anwesenden Blutspender. Diese erhalten neben Urkunde, Ehrennadel 
auch ein Präsent der Gemeinde. Die zweite DRK-Ortsvereinsvorsitzende, Frau Erika 
Rombach, wirkte bei der Ehrung ebenfalls mit. 
 
5.2 Frageviertelstunde 

keine 

5.3 Bekanntgaben 

a) Bekanntgaben aus der letzten nicht öffentlichen Sitzung 

keine 

b) Sonstige Bekanntgaben 

- Die Umgestaltung der Schulstraße im Bereich des Begegnungshauses wurde fertig-
gestellt und die Baustraße im Bereich „Stockacker“ zurückgebaut. 

- Zum aktuellen Projektstand des Baus der beiden Windräder auf dem Brombeerkopf 
gab die Ökostromgruppe der Verwaltung folgende Informationen: 

- Die Rodungsarbeiten wurden im Februar abgeschlossen 
- Aktuell befasst man sich mit naturschutzrechtlichen Themen 
- Im Mai beginnen die bauvorbereitenden Maßnahmen zur Herstellung der Flächen 
- Errichtung der beiden Anlagen startet im Jahr 2027 
- die Inbetriebnahme ist für Ende 2027 geplant 
- In diesem Jahr werden lediglich entlang der Zuwegung Arbeiten stattfinden 
 
- Der Bebauungsplanentwurf “Areal Gschwandersäge” der Gemeinde Glottertal wird 
im Wege des Umlaufverfahrens zur Kenntnis gegeben.  
 
5.4 Regionalplan Südlicher Oberrhein, Teilfortschreibung „Windenergie“ 

- Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme an den Regionalver-
band Südlicher Oberrhein im Rahmen der erneuten (2.) Beteiligung der Träger 
öffentlicher Belange gemäß § 9 Abs. 2 und 3 Raumordnungsgesetz (ROG) i. V. 
m. § 12 Abs. 2 Landesplanungsgesetz (LplG) - (Anlage) 
Teilnehmer im Gemeinderat: 
- Ortschaftsrat Eschbach 
- Ortschaftsrat Wittental 

 
Das Beratungsergebnis der Bauausschusssitzung vor einer Woche wird bekannt gegeben, 
auf das entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Die Vorsitzende führt ein und übergibt das Wort an Herrn Schuler, der den Sachverhalt 
anhand der vorliegenden Beratungsvorlage erläutert.  
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Insgesamt wird die geplante Teilfortschreibung begrüßt und als notwendig erachtet, damit 
die Errichtung von Windenergieanlagen in Zukunft gesteuert werden kann. 
 
Im Vergleich zur 1. Offenlage gibt es für das Gemeindegebiet von Stegen keine wesent-
lichen Änderungen. 
 
Über die Beschlussvorschläge wird einzeln abgestimmt. 
 
Die jeweiligen Beschlüsse des Ortschaftsrates Wittental (ORW), des Ortschaftsrates 
Eschbach (ORE) und des Gemeinderates (GR) sind jeweils aufgeführt:  
 
1. ORW empfiehlt einstimmig ohne Enthaltungen, ORE empfiehlt einstimmig bei einer 

Enthaltung, GR beschließtt einstimmig bei einer Enthaltung entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 

 
2. ORW empfiehlt bei 1 Ja-, 3 Nein-Stimmen ohne Enthaltungen, ORE empfiehlt bei 2 Ja-, 

5 Nein-Stimmen und einer Enthaltung, GR beschließt bei 5 Ja-, 9 Nein-Stimmen ohne 
Enthaltungen nicht entsprechend dem auf der Beratungsvorlage gemachten 
Beschlussvorschlag zu verfahren. 

 
3. ORW empfiehlt einstimmig ohne Enthaltungen, ORE empfiehlt einstimmig bei einer 

Enthaltung, GR beschließt einstimmig bei einer Enthaltung entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 

 
4. ORW empfiehlt einstimmig ohne Enthaltungen, ORE empfiehlt einstimmig bei einer 

Enthaltung, GR beschließt bei 9 Ja-, 5 Nein-Stimmen ohne Enthaltungen entsprechend 
dem auf der Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 

 
5.5 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung über den Anschluss an die 

öffentliche Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke 
mit Wasser (Wasserversorgungssatzung - WVS) der Gemeinde Stegen (Anlage) 

 
Die Beratungsergebnisse der Ortschaftsratssitzungen werden bekannt gegeben, auf die 
entsprechenden Protokolle wird verwiesen. Frau Kuhn erläutert den Sachverhalt. Die 
Beitragssätze und Gebühren haben sich nicht geändert. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 
 
5.6 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung über die öffentliche 

Abwasserbeseitigung (Abwassersatzung - AbwS) der Gemeinde Stegen 
(Anlage) 

 
Die Beratungsergebnisse der Ortschaftsratssitzungen werden bekannt gegeben, auf die 
entsprechenden Protokolle wird verwiesen. Frau Kuhn erläutert den Sachverhalt. Die 
Beitragssätze und Gebühren haben sich nicht geändert. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 
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5.7 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erstellung der 
Jahresabschlüsse 2022 - 2025 für den Kernhaushalt (Anlage) 

 
Frau Kuhn erläutert den Sachverhalt. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 
 
5.8 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erstellung der 

Anlagenbuchhaltung 2020 - 2025 für den Kernhaushalt (Anlage) 
 
Frau Kuhn erläutert den Sachverhalt. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 
 
5.9 Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Erstellung der 

Kommunalen Wärmeplanung für die Gemeinde Stegen (Anlage)  
 
Der Preisspiegel mit namentlicher Nennung aller drei Anbieter wird im Wege des Umlaufver-
fahrens zur Kenntnis gegeben.  
 
Das Beratungsergebnis der Bauausschusssitzung vor einer Woche wird bekannt gegeben, 
auf das entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Der Vorsitzende führt ein und übergibt das Wort an Herrn Schuler, der den Sachverhalt 
anhand der vorliegenden Beratungsvorlage erläutert. 
 
Die Entscheidung wird 13 Ja-, 1 Nein-Stimme ohne Enthaltungen vertagt. Bei den 3 
Anbietern sollen die in Eschbach erhobenen Daten mitgeteilt und deren Auswirkungen auf 
die  Angebotssumme abgefragt werden.  
 
5.10  Stellungnahmen zur Bauvoranfrage und Erteilung einer Befreiung für das 

Grundstück Andreasstraße 28, Flst. Nr. 11/18, Gemarkung Stegen  
  - Erweiterung des bestehenden Wohnhauses - (Anlage) 
 
Das Beratungsergebnis der Bauausschusssitzung vor einer Woche wird bekannt gegeben, 
auf das entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Schuler, der den Sachverhalt anhand der 
vorliegenden Beratungsvorlage erläutert. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - stimmt der Gemeinderat dem geplanten Vorhaben 
entsprechend dem Beschlussvorschlag des Bauausschusses zu.  
 
5.11 Wünsche und Anregungen 
 
Herr Möltgen erklärt, dass bei EDEKA-Strecker die Randsteine kaputt und/oder lose seien.  
Er sieht darin eine Stolperfalle und fragt nach der Zuständigkeit. 
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Gemeinderäte:    Vorsitzende: 
 
..............      .............. 
 
..............      Schriftführer: 
 

 .............. 
 
 
Die Niederschrift wurde am …….............. dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
 

Auszüge gefertigt am: 
 

..................... 
 
 

In das RIS eingegeben: 
 

....................... 
 
Dateiname: W:\öffProt\öGR\öGR04-26.docx 


